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A szerkesztőség kéziratok vissza­
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intezendők
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Szakadatlanul harcban állunk.
Brass físd«»iniér. Evöaped, junius 13. (Hivatalos.) -k Pruth 

melletti Boiámól délre orosz támadást utasítottunk vissza. Sadagoraba, 
Smiatirba és Horcdenkába bevonult az ellenség lovassága .

Burkanovnál a Strypa mellett az oroszok több előretörése hiúsult , 
mec Tarnor,oltói északnyugatra csapataink szakadatlanul harcban ai- , 
lana'k. Szopanovnál egy orosz témsdást tüzérségünk uzelése hiúsított 
meg. Dubnától délnyugatra orosz lovassági csapatot uztunkel.

Wolhyniában az ellenség lovassága elérte lőrém vidékét Bt egyén 
ként naevobbára nyugalom volt, Szokulnal a Styr mellett az ellenség csapataiMámadTsra^hafszolta, visszavertük 
az oroszok összes átkelési kísérleteit. Az itt behozott foglyok szama a 
2000-et túlhaladja.

Az olasz fronton a tüzérharc folyik.
01.» h.d«intér. 1 tú®érs“raok1dőm

tsJr±y0TéíénkekOvo’tak. Az Olaszok többponton megújították síkor- 
leien támadási kísérleteiket.

DMk.t«ti h.'tazta«*»’ B”**"*- i'u*'u‘ 13- ,H1V' 
esemény.
Elkergettük Parenzóból az olasz torpedókat-

— Események a tengeren -
lUnaóír 3 iornedóesysége behatolt a parenzoi ki-

12-én. reggel az t í\-^4au őket Lövegeik tüzelése hatástalan ma- 
kötőbe. Védő ütfgeink sérült meg. Sebesülés nem törtánt,
radt, csak egyalésgy találalot értekei.
míg a mi ütegeink é P flajóhadparancsnoksag.

felkelők légberőpitettek egy csatahajót.
. . imlius lg (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik,

„ ÄÄ kikötőváros Workman hajógyárában egy 

teljesen kész osatahsjót légit eröpitettek.

A háború csak most kezdődik.
1‘t (Sfliát tud.) Stockholmból jelentik, hogy az

Budapest, U toj^tette a sajtónak, hogy a háború egy-
„ro.z hadügy wuu.zt«J kMd8d>k, (Nemdo, kedves?) 
hamar nem er _—

H németek előretolták 
vonataikat.

Berlin, junius 13. A nagyfőhadhzá’- 
jelenti:

I8yfjg®tií
Az Iporntől délre emelkedő magaslato­

kon uj állásaink ellen az angolok a mai nap 
óta helyenként támadtak. A Maas jobbpart­
ján a Douaumont erődtől délnyugatra nyúló 
hegygerinc mindkét oldalán vonalainkat 
előretoltuk.

Sothmer hadserege visszaverte 
az oroszokat

Us

Keleti hssdsxiiwtér.
A Düna melletti Dubnótól délkeletre 

ütegeink tüze szétszórt orosz lovac-daudáro- 
kat. Paranovieitól észak keletre az ellenség 
ágyutüze élénkebb volt. Bothmer gróf tá­
bornok hadserege Przelokától nyugatra a 
Sztripánál ellenséges támadásokat fényesen 
visszavert.

Bodbajevnél egy német repülő légi harc 
ban lehozott egy orosz repülőgépet. A ve­
zető és a ír eg figyelő francia tisztet elfogtuk. 
A repülőgépet biztonságba helyeztük.

Bulkáni hadsKintér.
Különös esemény nem történt. (Min. 

ein. sfijtóoszlály,)

Román-magyar áruforgalom»
Budapest, junis 13. (Saját tudósítónk­

tól.) A nemrég aláirt magyar-osztrák román 
kereskídelmi megegyezés rendelkezései leg­
közelebb életbe lépnek. Amint ez a német­
román megegyezés létrejöttekor is történt 
Berlinben, illetve Bukarestben most Buda­
pesten és Bukarestben fognak bizottságokat 
felállítani, amelyeknek hivatása az árufor­
galom lebonyolítása lesz. Néhány nap mui»a 
már ezeket a bizottságokat is kinevezik.

CZILLÉR IM RE 
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Nagy Pünkösdi occasió keretében

Legújabb ruhaselymek, Grenadinok, Epongeok, Baüsztok 
Cartonok és Zopbirek. Gyönyörű Blousok, kor. .)•>(), 12 50, 
"és feljobb Divatos gallérok és Rüschok, napernyők, 
' ,„;;v harisnyák tricok és soknik. Vászon és szalma ka­
lapok Fehérnemfiek, ing, gallér, kézelők, nyakkendők. Ridicu- 
lök Szőnyegek és függönyök kerülnek legolcsóbban eladasra 1
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Az Oltáregylet kiállítása.
Kiállítás és ünnepélyek a Katholikus Körben.

Nagy érdeklődés nyilvánult meg »z 
Oltáregyesület pünkösdi kiállítása iránt.

Az érdeklődést azzal is fokozta az agi­
lis rendezőség, hogy a kiállítás mind három 
napján értékes műsora előadást nyújtott) 
mely előadásokra zene, étiek és szavalat 
számokon kívül az egyházmegye három 
jeles papszónoka tartott beszédet: Szent- 
királvi Zoltán, Molnár János és Doma- 
nek Pál.

A pünkösdi el&önapi előadás 
műsorát Hosszú Jánosáé úrasszony zongo­
rajátéka nyitotta meg. Stephen Haller Ta 
ranieiláját s Cíiopán Ecottais jái adta elő s 
azzal a pompás művészettel, melyet a ki­
váló előadásnál már annyiszor megcsodál­
tunk. Precíz játékáért viharzó tapssal ünne­
pelte az illusztris előadót az előkelő pub­
likum.

Domäne k Pál papnavslőintézeti lelki- 
jgazgaió előadása volt az ünnepség második 
pontja. Ragyogó szónoklata az utolsó szóig 
lebilincselte a hallgatóság figyel nét.

Az Oltáriszentségröl beszélt, a lelki 
nagyság, erő és alakitó képesség forrásáról. 
Az emberek olthatatlan vágya felfelé törni, 
előrehaladni. Eddig is olyan eredményekéi 
ért el, melyekoek szemléletében büszkeség 
és megelégedettség tölthetné el s mégis 
tovább kutat, tovább dolgozik, szebb, na­
gyobb dolgokat akar produkálni. S az ern- 
berelem a felfelé törtetósében csak akkor 
éri el igazán céljait, ha a szive lelke az 
oltáriszentséjíből táplálkozik s esze meghó­
dol a szentséges Jézus előtt.

Felfelé tör az ember, erejét akarja érez­
tetni, hódítani akar, világot hódítani. Ez a 
kót szó: technika vívmányai nemcsak f'-ázis, 
mert igazán bámulatos dolgokat miveit s 
mivel ma is, de a világhóditásban is csak 
egyetlen erőforrása van ez embernek: az 
O táriszectség. S az ember mikor ezt a célt 
elérte : mikor nagygyálett s erejét megmu­
tatta, magába tekint. Harmonikus, szép éle 
lat kivár, stilizálja magát, alakítja, formálja 
telkét. Ennek a formálásnak eucharisztikus 
Jézus a mintája.

Befejezéséül arról beszélt a szónok, 
hogy mikor az ur Jézus az Oltáriszentsőget 
szervezte, gondolatban, lelki szemeivel látta a 
művészet mindazt a megnyilvánulását mellyel 
a szeretet e müve szolgálatába szegődött. Látta 
a gyönyörű dómokat, melyekben művész 
kezek tabernáculumot építettek az oltári 
szentségnek s látta azokat ez úrasszonyokat, 
akik művész kézzel, művészlélakkal s mü­
veit lélekkel seiyemszálakat fűztek, fontak, 
kötöttek egybe, hogy hódoljanak a Legmél- 
tó^ágosabbnak.

A kiváló előadást a közönség viharo- 
rosan megtapsolta.

Utolsó szám Resch Mihály szerzemé­
nyeinek: Nemzeti frigy Jézus szt. Szivével 
e. műnek az előadása volt. A férfikar a ki 
váló karnagy dirigálása mellett pompás mű 
élvezetet szerzett a közönségnek.

A Pünkösd hétfőjén 
rendezett előadást Pálffy Jenőné úrnő nyi­
totta meg Rossini : „Teli Vilmos“ concert 
parafrase jával, akinek férfias erővel, de 
r.őies lágysággal teli játékában igaz szívvel 
gyönyörködtünk. Rossini ismert, de mindig 

üde „Teli Vilmos“-át a kitűnő és művészi 
előadás pompásan érvényesítette. A közön­
ség zajos tapsokkal fejezte ki elismerését a 
kellemes élvezetért.

Most következett Szent Királyi Zoltán 
plébános előadása. A kitűnő szónok beszé 
dében megállapítja, hogy a hitélet emeike- , 
dik, de ezt meg kell alapozni : ismerni kell ' 
vallási igazságainkat, hogy meg is tudjuk 
védeni. Krisztus egyháza üldözést szenved | 
kezdettől. Az egyház minden tagjának kö­
telessége megvédeni. Honnan szerezhetjük 
meg a hítvédelem eszközeit? Vegyük e’ő 
gyakran a bibliát. A régi családok mindene 
volt e könyv. Olvasgatták az öröm és a bá­
nat óráiban. Az evangélium minden sora 
megnyugtat, erősít, bátorít s látókörünket 
kiterjeszti a ter mészetfeletti igazságokra. Nem 
lehet komolyan megfontolt, megedzett gon­
dolkodás a szentirás olvasása nélkül. Másik 
mód vallásos öntudatunk fejlesztésére a pré­
dikációk hallgatása. Csak igy lehet megala­
pozni vallásos életünket, melynek alapja a 
tudás

Szent-Királyi Zoltán bihari plébános 
gyönyörű beszédjével nagy hatást ért el. Az 
argumentumok egész arzenáljával igazolta az 
Egyház álláspontját és kiérzett minden sza­
vából, hogy amit mond, azt tudja és átérzi 
teljes mivoltában. Az előkelő hallgatóság 
lelkesen ünnepelte a kitűnő szónokot.

A gyönyörű beszéd után a székesegy­
házi női kar Wagner Rienzi c. operájából 
adott elő két gyönyörű részletei.

A ki tudja, hogy a nagy zenetitán, 
klasszikus müveinek előadásához miiyan 
készültség, zenei tudás és a mellett nagy 
terjedelmű hang szükséges, az teljesen mél­
tányolni tudta azt a művészi előadást, a 
mit a székesegyházi énekkarban működő 
úrnők és urleánjok nyújtottak.

Pompás előadásukban Wagner remek­
művét mindenki élvezte, u?y hogy a hall­
gatóság zajos ünneplésben részositte őket 
és kitűnő vezetőjüket Resch Mihály zene­
tanárt.

A kerödi ünnepély.
Előkelő közönség jelenlétében záródott 

egy szép űnnupéiy keretében a kiállítás teg­
nap délután.

Polgár Mariska a Szigligeti-színház 
bájos művésznője szavalta el az ő behízelgő 
orgánumával „0 speeiosa“ c. költeményt.

A népszerű művésznő ez alkalommal 
is tökéletes előadásával mindnyájunkn ik 
kellemes perceket szerzett, úgy hogy hálás 
tapsok jutalmazták a szép előadást.

Molnár János nagyhatású beszéde kö­
vetkezett azután, a beszéd főbb vonásai 
ezek:

Sok ellentétes vélemény veszi körül az 
embereket, melyek sok embert ingatnak 
meg hitükben. Vájjon van e a hivő em 
bér lelke előtt oly iránypont, melyet Krisztin 

' adott, hogy biztosan vezesse a tévedések el- 
; kerülésével ? Isten fenntartotta az egy igaz 

Isten eszméjét a zsidók között és világító 
I oszlopot állított a pusztában tévelygő zsi­

dók elé. Ily pusztaság sok ember élete a 
vájjon Isten adott e ily világító oszlopot ?

Alakított e pártot Krisztus ? Krisztus 
n?m volt pártvezér, de az ő Isten-embersége 
nem veszett el nyomtalanul, mart itt hagyta 
nekünk a kereszténységet. — Mi a ka-

1016. jun !#.

reszténység ? Nem katakomba s nem üres 
fészek. A kereszténység nem térdhajlások 
ceremóniája, mert szertartásai megértéséhez- 
már 'kereszténnyé lett létekre van szük­
ség. A keresztényság nem csak hit, mert az 
ó szövetségben is meg volt a hit és mégis 
igy sóhajtottak fel az emberek: Harmatoz 
zatok egek I Mit ? A kereszténységet. Mart 
mi a kereszténység ? A lélek békéjében az 
Isten valóságos bírása tehát az Oltáriszent- 
ség bírása. A Kálvárián a bűnbánó latornak 
azt mondta Jézus: Ma velem leszel. Ez az 
Oltáriszentség: a Krisztussal való együttlét, 
a Krisztusba szakadt ember. Ez a keresz­
ténység lényege. És hol meg van ez a ke 
reszténység, ott van a jövő örökétet. A ma­
gyar létek mindig megértette az Oltáriszent- 
söget A magyar lélek megérti a Szent 
Péter felkiáltását. Készítsünk 3 hajlékot, 
neked egyet, Mózesnek és Illésnek egvet. 
Tehát neki magának nem. Ezt megértjük, 
mert tudjuk, hegy Krisztus hajlékában van. 
helyünk. Az ellentáborban, ahol oly nagyra 
becsülik az energiát, szerezzenek tudomást 
arról, hogy az Oltáriszentségben a legtisz­
tább lelki energia forrás van. Az Odársgye- 
sülí-t tagjai tudják, kinek dolgoznak s mű­
vészetükkel emelik az Oltáriszentség dicső 
ságét s ezzel megvalósítják a kereszténység 
id álját, s ez az ideái az, hogy vigyem ma 
gammal s hirdessem mindenütt Krisztust a 
meg feszítettet.

Az egyházmegye kiváló szónokának be 
szádé lelkes viszhangra talált hallga­
tóinál.

Ez alkalommal ismét gyönyörködtünk 
Hosszú Jánosnó úrnő zongorajátékában, aki 
pünkösd vasárnapján az ünnepélyt megnyi­
totta. Vasárnap délután Heller „Tarantellá“- 
ját és Chopin három, bájos apróságát ját­
szotta, melynek behízelgő, lágy finomságait 
művészi módon interpretálta. Tegnap délután 
Bredicianu : Román Rapsodiáját adta elő 
kitűnő készültséggel és mesteri technikával 
Brilliáns játékával most is nagy hatást ért 
el, úgy hogy zajos tepsokat aratott.

Äz előadáson Halmos András újvárosi 
tanító és kántor is közreműködött, aki csengő 
tenorjával most is kellemes élvezetet szer­
zett a hallgatóságnak.

Madiözoesgek és hadiárvák 
munkát kaphatnak.

A temesvári cs. és kir. katonai parancs­
nokság 25626—1916 száma átirata alapján 
közhírré teszem, miszerint a nagyváradi ka­
tonai gyűjtőtelepen íBergestslle) fejes kez- 
tyüket és csavart láb szár védőket a cs. és kir. 
hadügyminiszter urnák 37473—1916. számú 
rendeleté szerint polgári munkások által a 
helyi viszonyoknak megfelelő térítés mellett 
első sorban a háborúban elesettek özvegyei 
illetve hátramaradottjainak bevonásával óhajt 
a katonai kincstár készíttetni.

Ezen munkásoknak a nevezett gyűjtő­
telep által egyéb munkák főleg varrómunkák 
is ki fognak adatni.

Ennélfogva felhívom a háborúban el­
esett avagy betegség folytán elhalt katonák 
özvegyeit és hátramaradottjait, hogy a Ko­
lozsvári utcán a Kölliner féle téglagyárban 
levő katonai gyüjtőtelepen a föntebb jelzett 
munkálatok elnyerése végett minél nagyobb 
számban és minőbb jelentkezzenek.

Rimler Károly, 
polgármester,

^érkezeit Salvator karlsbadi‘ ~ friss töltésű ásványvizek
Továbbá ajánlok kékkő, raffia és szalámit olŐUyÖS árban. IFJ. POPPER JÓZSEF.
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Tisza István a helyzetről
Budapest, juniua 13. (Saját tudósítónk­

tól.) A nemzeti munkapárt kedden este 8 
órakor a pártkör helyiségében Telegdi Jó­
zsef alelnök elnöklésével értekezletet tar­
tott, amelyen a párt tagjai majdnem ki­
vétel nélkül megjelentek.

Hegedűs Lóránt ismertette az imdemni 
tásről és a horvát pénzügyi egyezményről 
szóló javaslatot. A párt egyhangúlag elfő 
gadta a javaslatokat.

Ezután Tisza István gróf miniszterelnök 
szólalt föl :

— Fel akarja használni — úgymond 
— an alkalmat, amidón eh6 ízben üdvö­
zölheti együtt a párt tagjait, hogy meg­
köszönje azt a bizalmat, amelyben őt és a 
kormány tagjait részesítik. Abban a biz­
tos érzésben teszi azt, hogy a baráti kö­
telék, amely őt a párt régi és fiatal tag­
jaival összefűzi, a jövőben is szilárdan 
fen fog állani.

— E napokban óriási csata dúl észa­
kon, amelyben az ellenségnek sikerült is

bizonyos helyi előnyöket elérnie. Ezt an- í 
nál kevésbé akarja letagadni, mert őszin­
teséggel tartozunk önönmagunknek és 
nyíltsággal a nemzetnek. Ez az epizód el­
törpül ama nagy események mellett, ame­
lyek a háború elején folytak le s ame­
lyek férfias elhatározásban találták a 
nemzetet.

— Amennyire véges emberi előre­
látással egyáltalában a jövőbe lehet látni, 
biztosan állíthatja, hogy ez az egész 
epizód a háború eredményére lényeges 
befolyással nem lesz.

— Lelkesen, szívből üdvözli a párt 
tagjait, kéri bizalmukat továbbra is 
a kormány tagjai számára, akik szilárd 
akarattal igyekeznek megvédeni a nem­
zet érdekeit.

lelegdi József biztosította a párt 
vezéreit a párt tagjainak szeretetéről és 
ragaszkodásáról s ezzel az értekezlet a 
miniszterelnök zajos éljenzése közben vé-

I get ért.

Orosz csapatok behatoltak Romániába.
Budapest, juntas 13. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: 

Tegnap 40 orosz lovasból álló csapat a Pruthon átjött Botosaniba. Le­
fegyverezték őket.

A félhivatalos Viitorul jelenti: A Pruthon átjött orosz csapatokról 
közölhetjük, hogy nem tudni, miért kerültek román területre. A kor­
mány mindent megtesz, hogy e tévedésért elégtételt kérjen. A kormány 
Pétervárott máris kérdést intézett.

Mamornicából és környékéről jelenük, hogy az orosz csapatok 
onnan elvonultak.

Bukarestből jelentik: Mamornicában és környékén nagy az izga­
lom. Mamornicából az a hir érkezett, hogy orosz csapatok a magyar­
osztrák csapatokkal való ütközet után átlépték a román határt Nagy az 
izgalom amiatt, hogy nem tudni, miért történt e betörés. Az esetet azon­
nal jelentették Bratienunak, aki kijelentette, mindent megtesz, hogy elég­
tételt szerezzen. A minisztertanács azonnal összeült s 12 óráig tanácsko­
zott. Sok magasabb rangú tábornokot kérdeztek meg ez ügyben.

Az Adeverul külön kiadásban adta hitül az esetet, amely antant­
körökben is megdöbbenést keltett. Mandrescu tanár háboruspárti gyű­
lései el halas ztattak.

Rupel-erődl bombázása.
Budapest, junius 13. (Saját tudósítónktól.) Szalonikiböl jelentik : 

Francia repülők a bolgárok állásait s a most elfoglalt Rupel-erődöt is 
bombázták.

Mee«én^let a& angol kmáiyii pás* ellen.

Jl Dajka —Gerö affér.
Nyilatkozatok és cáfolatok.

Dajka Endre dr rendőrkapitány az el­
lene a főkapitány által megkért fegyelmi 
ügyből folyólag, a mely ügynek részleteit 
már ismertettük, egy röpiratot adott ki, 
amelyben eljárásának igazát védi és sú­
lyos vádakat emel Gerő Ármin főkapitány 
ellen.

Erre vonatkozólag a következő tudósi- 
í tást kaptuk :

A nagyváradi rendőrtisztviselői kar és 
kezelő személyzet tagjai teljes számban hét­
főn délelőtt testületileg tisztelegtek Gerő 
Ármin rendőrfőkapitány előtt. A megjelen­
tek szószólója Horváth Géza tb. rendőral- 
kapitány előadta, hogy a testületet az a 
sajnálatos körülmény készteti megnyilatko­
zásra, hogy Dajka Endre dr rendőralkapi- 
tány vádaskodólag lépett fel a rendőrkapi­
tány ellen. Meggyőződése a testületnek, 
hogy a főkapitány fölötte áll e vádaknak, 
az illetékes fórumok ezt csakhamar tisztázni 
fogjáb s a megsértett jogrendet helyre fog­
ják állítani Magával az üggyel nem is kí­
vánnak foglalkozni, de meri az illető tisztvi­
selő az ügyet most már e hivatal és a vá­
ros falain túl is pertraktálni kívánja, az or­
szág összes rendőrtisztviselőihez körlevelet 
intézett, melyben a főkapitány ellen tett 
vádját megismétli és a nagyváradi rendőrség 
egész tisztikarát is a maga egészében lesújtó 
kritikával illeti, ennélfogva, nehogy egyetlen 
rendőrtisztviselő vádaskodása város és or­
szágszerte azt a feltevést kelthesse, kogy e 
hivatal keretében a hivatali fegyelem meg 
lazult,fia testületi szellem alábbhagyott és 
másrészről hogy a testület az említett "kör­
iratban vele szemben alkalmazott kritikát 
elutasítsa, a testület a következőket je­
lenti ki:

A testület tűrhetetlenül ragaszkodik fő­
nökéhez, Gerő Ármin főkapitányhoz, érté­
kes, szeplőtlen, évtizedekre visszanyúló köz­
tisztviselői működéséből folyólag, melynek 
egyik tényezője mindig a kar erkölcsi 
presztízsének és anyagi érdekének megóvása 
volt az iránta érzett szeretet, nagyrabecsülés 
és hála érzetében csorbítatlan. Felháboro­
dással elítéli a Dajka Endre dr rendőrkapi­
tány eljárását és szigorúan visszautasítja a 
testülettel szemben általa alkalmazott, me­
rőben alaptalan kritikát.

Vettük a következő nyilatkozatot is:
Dajka Endre di rendőrkapitánynak 

„Kérelem a magyar rendőrséghez * faJhiál- 
tásu, városszerte forgalombahozott röpiratára 
vonatkozólag minden polémia elkerülésével 
egyelőre annak egyszerű kijelentését tartom 
szükségesnek, hogy az abban foglalt s roám- 

i vonatkozó rosszhiszemű megpyanusitások és 
■ alaptalan rágalmak miatt a aünvádi feljelen- 
( tést a inat napon megtettem. Nagyvárad, 
i 1916. június 13. Gerő Gusztáv dr ügyvéd.

Budapest, juníus 13. (Saját tudósitónktól.) A Kölnische Volkzei- 
tungnak szikratávíró utján jelentik Hágából :

Angliából érkezett utasok beszélik, hogy most került nyilvános­
ságra az a hir, bogy Slougban az ottani municiós gyárban ugylátszik 
merényletet követtek el az angol királyi pár ellen május 3-án látogató­
ban volt a királyi pár a gyárban, amelyben belga munkások is 
foglalkoznak. Közvetlen közelükben felrobbant egy kézigránát s kevés 
híja, hogy el nem pusztította őket. A hirt eddig nőm erősítették meg. 
A király magántitkára Stamfordhann megsebesült. ______ __________________________________ __

Csípte é^»ümiinka fiij]fliiiiy¥tis7iitása Tabor« »»«<« «est,és Vasalásés iavitassaiátszabó-osztál/haD 
Női- és félti ruhák száraz vegytisztitása Sziramegbiz48tkér;kwl6ti8!teletw Gyászesetben festést feketére soronkivül

♦ Kiadó Beöthy Ödön-u. 7. sz , házban 
i kétszobás udvari lakás aug. 1 tői. Értekez- 
j hetni a Polgári Takarékpénztár r.-t.-nál, 
: Nagyvárad.

Farolin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadás 
ellon. Hüsit I Szagtalanít. Ára 1'20. K .pható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad, Rákóczi-ut 7/B.

Fehérnemű gözmosás, sima dara- IJnUnnhnríifij’’ Vilii)(IQ Szőnyegek tisztítása, megóvása 
dök~”átvasalása kiAnkénti árban lluHüIIUülljöl VlllllUü Postai megbízások soronkivül

Felvételi üzlet: Rákóczi-ut 7, Szent István palota. Telefon szám: 14 69. Gyár az állomás felett. Telefon szám: 34.



Fonákén készült 
remekművek.

Némethy Gyula dr felolrasása a régészeti és 
történelmi egylet közgyűlésén, 1916 junius 12 én.

Meddig ér vissza a művészetek múltjá­
ban a képszövés nem»s művészeié, bajos 
lenne megmondani. A szövés mesterségét, 
tudjuk, már a történelem előtti idők embere 
a „c üszőit“ vagy „újabb kőkorszak“ embere 
is gyakorolta, de hogy ez a mesterség meny­
nyiben fejlett művészetté, nem tudhatjuk, 
mert az iparmű vész at alkotásai között épen 
a szövószet termékei a legvcszendőbbek. 
Labsrte szerint (Historie des Arts Industri 
ds, Paris 1873) a képszövést Indiában és 
Perzsiában már a történelem előtti időkben 
művelték A függőlegesen, vagy merőlege­
sen kifeszitett íáncolatu szövést Egyiptom 
ban már vagy 2000 évvel Krisztus születése 
előit“ismerték. A lenihasszán i hypogeumok, 
airűregek egyik falfestménye dolgozó asszo­
nyokat ábrázol függőlegesen elhelyezett sző - 
vő-ráma előtt. Mózes idejében, mondjuk 
másfélezeróvvel Krisztus előtt a zsidóknál a 
szövés elég magas fokon állhatott, hiszen 
Mózesi II. könyvének 35 fejezetében Bezé- 
leel és Oliábról ezt olvassuk: „Mind a kei 
tőt betöltő (az Ur) bölcsességgel, hogy a 
fafaragó, tarkázott müszövö és hímző mű 
veit megcsinálják kék, vörös és kétszerfas- 
tett karmtízsán selyemből és bíborból és 
megszőjjenek mindeneket és mindenféle új­
donságokat is föltaláljanak.“ A Mózesnél 
jóval régebbi időben, a pátriárkák idejében 
élt Jób könyvében az emberi élet gyorsasé 
gát „A Takács vetélő jéhez“ látjuk hason­
lítva. A régi görögök egyenesen isteni ere­
detet tulajdonítottak a szövés mesterségének 
vagy művészetének, mint az az Arachne 
ról szóló hitregéjükből kitűnik. Ez az 
Arachne Idomnak, egy kotophon i (kisázsiai) 
biborföstőnek leánya oly ügyes volt a szö­
vésben, hogy maguk a nimfák is megcso­
dálták. Elbizakodottságában nőm átallott» a 
szövés mesterét Pallas Athene istennőt ver­
senyre hißi fel, bár ez személyesen öreg­
asszony alakjában intette őt. Armhoó mun­
kája csakugyan oly remekül ütött ki, hogy 
maga az irigység sem tudta míg különböz­
tetni azt halhatatlan kezek alkotásától. Pal­
las Athéné haragra gerjedve a többi között 
azon is, hogy a szőttes Zeusnak valamelyik 
szerelmi kalandját ábrázolta; a vétóiéval 
ráütött Araohné fejére, mire rettentő vál­
tozás állott be. A szerencsétlen leány el 
halványodott, t.ste összehuzódott, míg csak 
akkorácska nem lett, mint egy dió, végtagjai 
elvékoöyulták, megnyúltak : utálatos pókká 
változott, örököltig arra kárhoztatva, hogy 
csak szőjjön szőjjön egyre, s amit sző, gon­
dos háziasszonyok pusztítsák el. A pók igy 
a vakmerő, isteni müvei versenyre kelő 
szövés emléke. Modern mitoszmagyarázók 
szerint ez a rege tulajdonképon a lidiai 
szövőm unkának a görög által való kiszori 
fását öltözteti költői formába. Akármint 
légyen a dolog, annyi bizonyos, hogy ez a 
mítosz a képszövés nemes művészeié régi 
ségének ék.esszóló tanúsága.

Csábitó feladat lenne, mélyen tiszteit 
közönség a költők királyának Homerosnak, 
ki talán 950 táján született Krisztus előtt, 
két remekéből : az Ilias és Odisseaból ösz- 
szeválogatni a művészeti érdekű helyeket. 
Mi most természetesen csak a képszövésre 
vonatkozó helyekre szorítkozhatunk, illetőleg 
ezek közül is csak egyet idézünk, mely

Andromache, a hős Hektor nejének művészi 
munkájára vonatkozó. A XXII ik énekben 
olvassuk :

Hektor neje még mit som tudra roll,
Mert az igaz híradó nem jött elmondani néki, 
Hogy daliás Hektor egyedül maradott künn a rónán. 
Hát biborszövetet hímzett a magas palotában ;
Kettős szép szövetet teletarkázva alakokkal.

(438-441 versel).
Homéros második remekében az Odis- 

seában vigasztalóbb történethez fűződik a 
szövés mestersége : a háziasszonyi erények 
és hitvesi hűség megindító példaképéhez, 
Penelopéhez, ki halottnak hitt férje távolié 
lében azzal utasította el a tolakodó kérőket, 
hogy apósa, Laertes részére kell halotti lep 
lot szőnie. Amit nappal szőtt, éjjel kibon­
totta Maga Penelope panaszkodik föl nem 
ismert ura Odysseus előtt a kérőkre a XIX. 
enekbeu :

Ők másutt sürgetnek s csak alig győzöm csali csollel 
Elsőben a lepolhímzést sugalta mag isten,
Hosszú szövőszéken szövetet szövögettem a házban , 
Széleset és finomat s igy szólottám volo nékik : 
Kérőim, daliák, miután meghalt nagy Odysseus, 
Szűnjetek egy keveset sürögetni az én lasodalinam, 
Mig kész lesz a lepel, fonalam Irigy kárba ne vesszőn ; 
Szemfödelet hímezek Laértes öreg daliának 
Ha a halálvégzet hosszúra teríti ki testét,
Nehogy az achiv nők faluszerte szapuljanak engem , 
Hogy ki sokat szerzett imo szemföieletlenttl alszik.

(137—144. versek.)
Hí néhány századot átugrunk egy 

Aristolesnek tulajdonított munkában olvas 
hatjuk a sybarisi Aloisthanes részére készült 
remek peptum leírását. Biborszinű szövetből 
csinálták, mely maga alakokkal volt éke 
sítve. Görög és etruszk vázákon gyakran 
láthatni alakokkal diszitatt ruhákat ás bu- 
tortakarókat. Cicero Tusculanae Disputatio 
nos munkájában buszéi syracus» i Dionysiui 
aranyágáról, melyet pompás szőtt takaró 
födött, képekkel ékeskedő : strato pulcher- 
rimo textiii stragulo, magnaficis operibus 
piCÍO.

Az ókori képszövés történetét, sajnos, 
nem a fennmaradt emlékekre támaszkodva 
lehat vázolni, hanem csak egykorú írók 
följegyzéseiből. Ezek gyakran nem elég 
pontosak és határozottak a szöveteken lát­
ható képek, ábrázolatok technikájának meg­
jelölésében. Néha nem vagyunk képesek 
megkülönböztetni, hímzett, vagy szövött kép 
rő" van e szó. Szerencsére némely író elég 
bőbeszédű ahhoz, hogy kitérj iszkedjék a 
képek készítési módjára. Paulus Silentiarius 
például leírva h Justinián császár által épi 
tett s 537 ben Kr. u. főiszentelt Hagia Sophia 
templomot, beszél azon selyemfüggönyökről, 
ro elvek az oltársátor, a ciborium oszlopaira 
voltak függesztve. „E díszítések, úgymond, 
nem tű segítségével Készültek, hanem veté 
lővel. mely pillanatok alatt változtatja a fo­
nalak színét és vastagságát, melyeket a bar 
bár hangya szolgáltat.“ „B írbár hangya“

I filatt Paulus Silentiárius a selyembogarat 
érti, melynek tenyésztését Justinián császár 
hozta be Bizáncba, Kínából hozatva boga- 

i rakat, hogy Bizánc szövetiparát az ellenséges 
l perzsákétól függetlenítse. Mig azonban Bi- 
: ráncban 330 óta, mikor Nagy Konstantin 

császár oda tette át székhelyét, hatalmasan 
föllendült a művészet, Rómában évtizedről- 
évtizedre hanyatlott, úgy hogy a nyugat- 
római birodalom bukása 476 ban már csak 

egy teljesen aláhanyatlott művészetnek adta 
meg a kegyelemdöfést. A népvándorlás vi­
hara zúgott át Nyugat Európán s barbár­
ságba sül vesztette a népeket évszázadokra.

Ismeretes dolog, milyen nagy lökést ad­
tak a keresztes hadjáratok a XI. századtól 
kezdve az európai művészet fejlődésének. 
Kelet egész szindus pompája, csodás töké 
letességü dekorativ művészete, Bizánc bár 
vénülő, de fejlett kultúrája tárult fel a ka­
landvágyó nyugati lovagok elámult szemei 
előtt. Különösen Konstantinápoly elfoglalása 
1204 ben a keresztesek által juttatott gazdag 
iparművészeti zsákmányt a győzelmes Nyu­
gat fiainak. Igen valószínű, hogy ez az ese­
mény nagyban elősegítette a gobelin vagy 
fal kárpitszövés kifejlődését Európában. So­
káig Flandriának, tehát a mai Belgiumnak 
tulajdonították a dicsőséget, hogy az 
európai gobelinszövés bölcsője ott rin­
gott, de Guiffroy, Müntz és Pinchard His 
toire gánérale de la tapisserie, Paris, 
1879, nagy díszmunkájukban kimutatják, 
hogy az eiső authontikus feljegyzés 1302 
bői, mely kétségtelenül a gobelinszövésra 
vonatkozik, francia párizsi eredetű, vala 
mint egészen francia jellegű a legrégibb 
fennmaradt gobelin darab, melyet Loon y. 
Escosura állított ki 1876 ban a párizsi ret- 
rospblisi kiállításon a Palais dús Champs 
Ely sós ben. A XIV. század első feléből 
származó gobelin a gyermek Jézus bemu­
tatását ábrázolja a templomban. Ezenkívül 
igen kevés XV. századbeli gobelin maradt 
fenn, melyek közül az angers-i székesegy­
házban őrzött három falszőnyeget említjük, 
melyet I. Anjou Lajos (f 1384) és bretagui 
Mária (j-1401) számára készítettek, s me­
lyek az Apocalypsisnek, azaz a Jelenések 
könyvének egyes részeit illusztrálják. E 
XIV. századbeli gobelineknél nincs háttér, 
távlat: az alakok egyszínű alapból emel­
kednek ki. Azonban, ha Franciaországban 
maradtak is fenn a gobeiinszövés legrégibb 
emlékei, kétségtelen, hogy nem sokkal ké­
sőbb fejlődött ki a kép szövés Németalföldön 
sem. A legrégibb kétségtelen adat Like vá­
ros határozata, 1367 bői, mely arras-i mes 
terek által készítendő gobelinekről szól V. 
Károly király részére. Arras akkor Námet- 
alföldhöz tartozott, s még 8 század folya­
mán oly lendületet vett ott a gobeiinszövés, 
hogy Italiában a gobelineket araszá­
nak nevezték, mely elnevezés maitiapig is 
felmaradt. A XV. században a gazdag Fia 
msnd városok polgársága és a burgundi 
hercegek vetekedtek a fényűzésben, ami a 
többi között a gobelin iparnak is readiivül 
kedvezett. De talán egyetlen burgundi her­
ceg sem szerette a pompát jobban Műrész 
Károlynál, ki háborúiban is magával vitte 
ezüstjét, kincseit, ékszereit és gobelinjeit. 
Annál inkább masával vit'e békés találko­
zásokra Mikor 1473 ban III. Frigyes csá­
szárral találkozott, a császár fénye az övé 
mellett elhalványodott. „ A gyöngy és drágakő 
olvassuk egykorú leírásban, csakúgy ragyo­
gott a burgundiakon. Károly nyakában az 
aranygyapjas rend, karján az angol rend 
jelvénye tündökölt. A herceg először is a 
templomba vezette vendégeit, hoi a falak és 
padlózat drága ssőtiyegekkel voltak beag­
gatva. Itt lehetett látni a 12 apostolnak 
életnagyságu szobrát tiszta vart ezüstből, a 
bejáratnál pádig egy embermagasságu arany­
liliom pompázott, megannyi drágakő éki 
tűsekkel. A kastély étkező terme szintén

* Egyes szám : arazzo.

•r- Gyászruhák 10 óra 
Szabó László 
vegytisztító és mükelmafestö gyárában 
Körözs-utca 1. sz. TaJofonszám 7-67.

alatt festetnek feketére,
Elvállal mindennemű férfi és női ruhafestést, vegytisztitást 
különösen tiszti és katonai egyenruhák átfestését és vegy- 
tisztitását. Vidéki rendelések gyorsan és pontosan Felvé­
teli ‘üzletek : Rákóczi-ut Bazárépület, Moskovits palota. 
Telefon 133. Szent Jiinos-iiica 38. s«.
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drága szőnyegekkel volt bevonva, melyek 
megannyi képeket ábrázoltak a trójai há 
borúból s az arany gyapjas vitézek dolgai­
ról. Egy pohárszéket lehetett itt látni 19 
polccal, melyek mii <1 tele voltak arany és 
ezüst edényekkel; a felső polcon három 
egyszarvú ló volt ezinaranyból, melyek ér­
téke fölért egy hercegséggel.“ Amint em- 
htettem, nemcsak békés találkozásokra, há­
borúba is magával vitte Merész Károly pa­
zar fényűzése kincseit

„ az^n> hogy mikor a szabad­
ságukra féltékeny svájciak Grandson mellett 
147b-ban a herceg seregét megverték, ren­
geteg zsákmányra tettek szert, közöttük 
gyönyörű falkárpitokra, melyeket azóta a 
bern-i múzeum őriz, úgy is mint diadaljel 
vényeket, úgy is mint az iparművészet re 

dolog, hogy a nancy-i 
ütközetben 1477 ben maga Károly is elesett, 
s ez alkalommal kalpagja forgóján hordott 
híres gyémántja a „Florentiner“ is hadizsák 
mány lett, mely most a bécsi Schatzkam 
mer-ban látható. A XV. századbeli gobeli­
neken egyébiránt erős határozott kontúr 
veszi körfd az alakokat, s e kontúrok közé 
kerülnek az egyszerű, de ragyogó erős szí­
nek. A mintázás még kissé gyenge, a hát« 
teret virágok, indák ékesítik. A század 
második felében mindinkább jelentkezik 
a háttér távlattal, bár perspektivikus 
hatásokra nem igen törekednek. XV-ik szá-

bámulatot

százezrei" 
a harcoló

Jl Vürös-Xereszt gyűjtése. 
Szent Péter és Szent Pál napján

A Vörös-Kereszt egylet óriási, hatalmas 
működése a háború alatt méltán 
keltett az egész országban.

A beteg és sebesült katonák 
röl, aznnkivül igen sok esetben 
katonák feleségeiről és gyermekeiről gondos­
kodott.

Aki látta valamikor a régi városházán, 
egy oldalszobácskábBn, alig két négyszög- 
méteres szekrény üveg fedele alatt azt a 
porlepte néhány darab köteléket, ami Nagy­
váradon képviselte a Vörös Kereszt Egyesü­
let, s látta most a Vörös-Kereszt pompásan 
berendezett kórház vonatait, a százezer ágyra 
berendezett kisegítő kórházakat s más nagy 
szabású intézményeket, csodálattal kell 
adóznia azért az agilitással párosult fárad- 
hatlanságért, szervezettségért, amelylyel a 
háború által támasztott bajok orvoslását 
oly felemelően szolgálja s amelylyel 
eafias közönség áldozatkészségét 
hívta.

Csak természetes, hogy ehhez az 
munkához milliókra menő pénzösszegre volt 
szükség. A Veres-Kereszt központja, 
az országot bohálózó szerv szive, most 
újabb áldozatot kíván a közönségfői, 
rengeteg kiadásait fedezhesse.

Erre a célra fog szolgálni Szent 
és Szent Pál napján az országos gyűjtés, 
amelynek sikerét reméljük, mert bizunk a 
hazafias közönség kifogyhatatlan áldozat­
készségében, mikor ilyen nagy és szent 
érdekéről vsn szó.

A Vörös-Kereszt egylet nagyváradi 
laszfmánya tegnap délután, dr Fráter 
ügyvezető olclnök elnölete alatt tartott 
sen a Szent Péter és Szent Pál nagján 
közlendő gyűjtés módozatait beszélték 

Dr Fráter Imre megnyitó szavaiban rá 
mutatott arra a kolosszális munkán?, melyet 
a Vörös-Kereszt központja a háború óta ki 
fejt; a rengeteg kiadásban milliók fogytak 
el. így ne vegyék zaklatásnak, hogy a köz-
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zadbeli gobelin elég maradt f?nn gyűjtemé 
nyékben és francia s flardriai székesegyhá­
zakban. 1910-iki franciaországi utam alkal­
mától magam is gyönyörű XV. századból 
századból származó gobelineket láttam a 
roueni és rheimsi székesegyházakban. A 
rouen-i székesegyház falszőnyegei a főhajó 
hatalmas pilléreit övezték koszorú gyanánt, 
a rheimsi székesegyházéival a mellékhajók 
falai voltak beborítva. Ez persze csak két 
példa a sok közül: a többi francia és né 
metalföldi katedráitok is gyönyörű góbi li­
lékkel dicsekedhetnek. A flandriai képszö- 
vés tekintélye még a XVI. században is oly 
nagy volt, hogy bár a gobelinkészités Itáliá­
ban is el volt terjedve már a XIV. század 
folyamán, X. Leo pápa mégis Brüsszelben 
készíttette azokat a falkárpitokat, melyek­
kel a Sixtusi kápolna falait akarta ékesíteni. 
Maga Rafael rajzolta 1515 és 1616-ban a 
kartonokat, melyek után e remek gobelinek 
készültek gyapjú, selyem és arany fonálból. 
Ezek most, fájdalom, igen rongált állapot­
ban a Vatikánban láthatók, a Galleria degli 
Arazziban. Az eredeti kartonok sok hányó­
dás vetődés után ma a londoni South Ken­
sington múzeumnak képezik legféltettebb kin 
cseit. E kartonokban, melyek Sz. Péter és 
Pál életének főbb mozzanatait örökítik meg, 
Rafael rajzoló és komponáló művészete tető’ 
pontján ragyog.

(Vége köv.)

as ol

általa

pont a vidéki választmányokhoz fordul se­
gítségért. Szerényen csak azt kéri, hogy 
szt. Péter és ezt. Pál napján az egész or­
szágban gyűjtéseket rendezzünk. A társada 
lom azonban talán már kifáradt s az egy­
szerű urna gyűjtés nem vezetne fényes ered­
ményre. Ezért a gyűjtést valami attrakciók- 
kai kellene összekötni. Szóljanak hozzá, 
minden egészséges ideát köszönettel fogad­
nak. Először is alakítsanak egy nagy bizott­
ságot, amelybe az áldozatkészség szobrának 
mozgalmára alakított nagy bizottságot ve­
hetnék mintául, esetleges kibővítéssel.

Ezután felolvasták a védnököket, 
nököket és alelnököket.

Ezután elnök előterjesztette az 
összeállított programmot, moly nagy voná­
sokban a következő :

A gyűjtő urnákat Budapestről küldik. 
Az urnákhoz felkérnek előkelő urinőket és 
fiatal urileányokat; ez utóbbiak perselyekkel 
is gyüjtenének, apró virágcsokrokat árusí­
tanának.

Felvetette elnök, hogy célszerű és ered­
ményes volna a múltkori gyermek felvonulást 
megismételni, a feldíszített kocsik bizonyos 
útvonalakon bejárnák zenével a várost.

Sas Ede indítványozta, hogy a mintegy 
500 tagból álló nagybizottaág tagjait leve­
lező-lapokon kérjék fel, hogy legalább 2—2 
koronát fizessenek ; ez a csekély összeg 
mégis legalább 10C0 koronát eredményezne.

Az indítványt elfogadták.
Réz Mihály kifejtette, hogy a tantes­

tület a legnagyobb odaadással kész bármit 
elkövetni a hazafiasl cé érdekében, de na­
gyon nehéznek tartja a gyermekfelvonulás 
megvalósítását, mivel junius 29 re már szét- 
bocsátják a gyermekeket s azokat össze­
hozni már alig áll a tantestületnek módjá­
ban. Helyesebb volna a beiratások után, 
szeptemberben ilyen gyermek ünnepély ren­
dezése, amikor a tantestület teljes odaadss 
sál és készséggel meg tesz mindent a si­
ker érdekében.

Elnök kijelenti, hogy ezt az akadályt 
tudják, de talán megvalósítható volna a

I dolog, ha a hírlapok utján felhívnák a múlt 
kori felvonulásban részt vett gyermekeket,

I hogy bizonyos helyen jelenjenek meg s ve 
gyenek részt majd a felvonulásban. így véli 
mégis keresztülvihetőnek a dolgot.

Az elnök előterjesztését elfogadták.
Előterjesztette továbbá elnök, hogy 

Obríncsáklstván honvédezredes ígéretet tett, 

miszerint a gyűjtés napján felváltva két ka­
tonazenekar fog játszani egész nap ingyen ; 
— és pedig: reggel 9—11 óráig a Bémer- 
téren ; 11—1 óráig a Szent László térén; 
délután 3—6 óráig a Szent László téren, 
4—9 óráig a Bémer-téren.

Erdélyi Miklós színigazgató 3 kabaré 
előadást rendez. Az elfő matiné-szerű lenne 
a Royal előtt, a hol a polgármester beszé­
dében ismertetné a célt; Sas Edét felkérik 
prolog Írására ; továbbá szerepelne még 
Bihari Ákos és Sz. Zsigmondy Anna

A másik kabaré délután 4 órakor a 
Sas kávébáz előtt lenne, népies szá­
mokkal

A harmadik kabaré délután 6 órakor a 
Pannonia kávébáz előtt lenne. A kabarék­
nál gvüjtenének.

Este 8 órakor konfetti csatával felvo­
nulás. Esetleg lacikonyhák.

Az előterjesztést elfogadták.
Elemér? Ferencné indítványára elhatá­

rozták, bogy 2 és 5 koronás jelvényeket is 
árulnak, s aki ilyet vásárol, a további ada­
kozástól fel lesz mentve.

Elnök kérte a jelenvoltakat a siker ér- 
dekében való közreműködésre.

Imrik S. Zoltán tb. kanonok nem kér­
kedésből, de bátorításul jelenti, hogy gróf 
Széchényi Miklós püspök pásztorlevelében 
elrendelte, hogy a Pünkösd utáni vasárna­
pon a szószékről ecseteljék a Vörös-Kereszt 
cscdás jótékonyságát s felhívja a papságot, 
hogy ezt az egyesületet a legmesszebbmenő- 
leg támogassák. Urnákat állítsanak s höl­
gyek gyűjtsenek. A gyűjtés eredményét ju­
nius 15 ig küldjék be. A megyéspűspök is a 
papsággal együtt működik s mindent elkö. 
vet, hogy e csodás egylet jótékonyságát 
megismertesse.

Elnök köszönetét fejezte ki Imrik tb. 
kanonok szavaiért, amelyet jegyzőkönyvben 
megörökítenek. Alkalma lesz, hogy gróf 

; Széchényi Miklós püspöknek megköszönje 
- messzekiható támogatását.

Éljenzéssel az ülés véget ért.

Jl kereskedelmi miniszter 
készül a kékére.

Dacára annak, hogy Csernovitznál! 
ugyancsak bömböl az ágyú és az orosz ár­
mádia haláltusáját vívja, már a béke jelei 
mutatkoznak minden téren. Lassan-lassan 
készül az ország a háború utáni időre. A 
kereskedelmi miniszter már tegnap rendele­
tet küldött minden vármegyei törvényható­
ság első tisztviselőjéhez. E rendeletben tu­
datja a miniszter, hogy a háború ulán nagy 
apparátussal folytatják az utak építését, kü­
lönösen pedig a törvényhatósági utak ha­
talmas építkezési programmjának megváló- 
sitását.

A kormány minden tekintetben támo­
gatni fogja a vármegyéket e fontos akció­
jában. Hogy mennyire segítségére akar lenni 
a miniszter a vármegyéknek e nagyszabású 
munkálatoknál, annak már most tannjelét 
adja.

Tudatja ugyanis, hogy az összes kőzúzó­
gépeket, gőzhengereket stb, egyszóval azo­
kat a műszereket, amelyeket a katonaság 
használ most a háborúban, a bábom után a 
törvényhatóságok részére fogja eladni. Úgy­
szintén el fogja adni a kis vasutakat is, 
amelyek igen fontos szolgálatot teljesítenek 
a mezőgazdaságban.

A kereskedelmi miniszter arra kéri &.



1916 ja«. 14.

vármegyét, hogy tudassa, hány zúzó ős hen­
gerelő gépre, valamint ipari, illetve^ mező­
gazdasági vasútra volna szüksége. Ezeket a 
fontos és nagy értékű müveket, amelyek 
rendkívül fontos szolgálatokat tehetnek a 
vármegyének, a koroskedelmi miniszter még 
a békeárakban fogja a törvényhatóságnak 
eladni. A vármegyére nézve igen nagyjelen­
tőségű a miniszter rendelete, mert Biharvár- 
megyében épen a háború akasztotta meg ha­
talmas útépítési programmját.

$ régészeti és történelmi egglet 
közgyűlése.

Pünkösd másod napján tartotta meg 1 
rendes évi és tisztújító közgyűlését a bihar- 
megyei ős nagyváradi régészeti és törté­
nelmi egylet. A museum épület nagytermé­
ben nagyszámú érdeklődő hölgy- és urikö- 
zönség gyűlt egybe, hogy vármegyénk és 
városunk eme páratlanul álló kulturális 
egyesülete iránt megértő szeretettel tanú- , 
sitsa megérdemelt rokonszenvőt.

Az előkelő és müveit közönség soraiban 
ott láttuk Grócz Béla nagyprépostot, dr Ka 
rácsonyi János és dr Vucskics Gyula prépost 
kanonokokat, Lábán Lajos kir. táblai einö- : 
köt nejével és leányaival, Siket Traján 1 
posta íőigazgatót nejével és Ilonka leányá- , 
val, dr Bozóky Alajos udvari tanácsost, dr I 
Hoványi Gyula és dr Horváth Jenő jogta- ; 
nárokat, dr Gyöngyössy István vármegyei ; 
tb. főügyészt, dr Fráter Imre közkórházi j 
igazgató főorvost, Kenéz Sándor törvény- 
széki bírót nejével, dr Némethy Gyula tb. 
kanonokot és Peszeky Ferenc theologiai t»' | 
nárokat, dr Thury Kálmán ügyvédet, Réz j 
Mihály felügyelő igazgatót leányaival, H. | 
Fekeie Péter nagyszalontai polg. leányisko- j 
Iái igazgatót, Vidovich Béla főreáltanárt, j 
Lakos Lajos városi levéltárost, Középessy ' 
Gyuia régiségtárí őrt, Ferdényi Olivér egy 
leti pénztárost, Mellau István és Meilau 
Márton képaőintézeti tanárokat, S?:abó Antal i 
kaloaaielkészt, dr Papp Károly ügyvédet, 
ifj, Papp Károlyt, Papp Klárikát, Lőwons 
tein Zs gmond gyárvezetőt, Hlatky Endrét, 
Sárfy Gyulát, dr Némethy Ferencnél, özv. 
dr Személyi Kálmánná polg leányiskolái | 
igazgatónőt, Fetser Margit ős Schipper Hilda 
tanítónőket, Tóth Katalin, Kállai Emma, 
Wsxmuudszky Ilona hivatalnoknőket, Pfersi 
Józsefet nejével Ős még sok más tagját a 
nagyváradi müveit, minden nemes ügy iránt 
fogékony társadalomnak.

Dr Karácsonyi János prépost kanonok, 
ügyvezető-alelnök üdvözölte az elnöki szék­
ből a megjelent érdeklődő közönséget s rö­
viden a mai világfelfordulás bizalmairól és 
felemelő történeteiből mutatja ki az ilyen 
kulturális egyletek létjogosultságát és mű­
velő hatását.

Majd következett a közgyűlés fény­
pontja, dr Némethy Gyulának, a közismert 
művészettörténeti tudósnak és a váradí úri 
közönség legkedveltebb előadójának felolva­
sása a falszőnyegekről, vagyis gobelinekről. 
A tudós tanárban ma sem csalódott, aki az 
ő kedvéért kifáradt a muzeum egylet gyűlé­
sére. Alapos történeti tájékozást nyújtott a 
gobelinekről úgy az ó, mint a közép és 
újkorból. A muzeum kéznél levő falszőnye­
gein szemléltetve adta elő a gobelinek lassú, 
fáradságos elkészítésének módját, majd em­
lítette, hogy miként jutott múzeumunk né­
hai Ipolyi Arnold nagyváradi püspök feje­
delmi müpártolása révén eme drága műkin­
csekből körülbelül 30 darabhoz. A nagy­

váradi nauzeum egyedüli az egész országban, 
melynek birtokában ily ritkaságok akadnak 
és a helybeli közönség — sajnos jófor­
mán csak idegenek elcsodálkozásából tudja 
meg, hogy sztime előtt mily nagybecsű mű­
kincsek húzódnak meg ismeretlenül a mu­
zeum szerény gyűjteményében.

Talán felesleges külön kiemelnünk, hogy 
a neves tudósnak bőven kijutott a közönség 
tetszésnyilvánításából, mire szellemes elő­
adása, a megtalált szellemi élvezet miatt 
alaposan rá is szolgált. Az érdekes felolva­
sást lapunk más helyén közöljük.

A lelépő tisztviselők közül Paszeki Fe­
renc titkár, Középessy Gyula régisőgtári őr, 
Ferdónyi Olivér pénztáros számoltak be sz 
elmúlt év működésének eredményéről. Kivi­
láglik ezekből, hogy a véres háború zaja 
közbén is zajtalanul bár, de lelkiismeretesen 
végezte az egylet a közművelődés terén fel­
adatát. Nemcsak megőrizte a már meglevő 
kincseket, hanem a lehetőség szerint gyara­
pította is szépen.

Mielőtt elhagyta volna a lelépő alelnök ; 
elnöki székét, két kegyeletes előterjesztést 
tett a közgyűlésnek. Az örvendetes előter- j 
jesztésben az egylet hálás elismerését akarta ; 
nyilvánítani a választmány legbuzgóbb tagja j 
iránt, akit a királyi legfelsőbb kegy váró- > 
sunkból az ősrégi győri püspöki székre szó- j 
litott el. Indítványozta, hogy Fetser Antal 
győri püspököt válassza mega közgyűlés az 
egylet tiszteletbeli tagjának.

A másik szomorú előterjesztésben meg­
hatotta méltatta az egylet nemrégen el- 

i hunyt albínókénak, Hlatky Endre városi fő- 
ispánnak érdemeit, aki nagy elfoglaltsága 

! mellett is mindig tevékeny meleg ügysze- 
! retettel támogatta a választmányt és az egy- 
i letet. Indítványozta, hogy a közgyűlés fe- 

jszze ki fájdalmas részvétét, hálás kegyele­
tének jelét az Istenben boldogult alelnök 

i gyászbaborult családja előtt.
Mindkét indítványt egyhangúlag el­

fogadtatott.
Ezek után részben Gróez Bála kor- 

j elnöknek, részben az újólag megválasztott 
. ügyvezető alelnöknek, dr Karácsonyi János­

nak elnöklete alatt lefolyt a tisztujitás.
A tisztviselők ős választmányi tagok 

jórészt a régiek maradtak. Aleluöknek 
Hlatky Endre helyére dr Bozóky Alajos vá- 

i lasztatott meg, kinek személyében egy nagy 
tudásu, páratlanul szorgalmas művelője a 
közművelődésnek jutott az alelnöki székbe. 
A választmány ia nyert három kiváló uj 

I tagot dr Fráter Imre, kórházi igazgató fő- 
' ! orvosnak, Géczy Lajos, ismert dal 

költőnek, Szirmay L. Árpád, a 
tagjának szrmélyében.

így a közgyűlés véget érvén a meg­
jelent úri közönség egy gyönyörűen sike­
rült szellemi élvezetnek hatása alatt az egy­
let iránt megnövekedőit rokonszenvvel szét­
oszlott.

és zene* 
káptalan

* Gyönyörű rózsás arc a nő leg­
szebb dísze. Az első ránc a szén asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe 
tetlen Y-PO crémet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplöket, mitte se re két, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ara K 1.50. Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi • 
ut 7/B. Rimanóczy-palola.

jlz olasz kormányválság.
Hétfőn a Tiszántúlnak a kirakatokban 

közzétett táviratából értesült a közönség ar­
ról a páratlan politikai szenzációról, hogy az 
olasz kormányt a parlamentben leszavazták. 
Erről az eseményről a további távirataink 
szólanak :

Az olasz kamara a költségvetési tör­
vényjavaslat tárgyalását kezdte msg, amikor 
Salandra miniszterelnök emelkedett szólásra 
és a következőket mondta :

— Elsőrendű kötelességének tartja a 
kormány, hogy lelkesítse az ország hangú« 
latát és bizalommal töltse el a népei nem­
csak önmaga, hanem a védelmére kirendelt 
szárazföldi és tengeri haderők iránt Csak 
igy lehet gátat vetni a vészhirek terjesztésé­
nek, amelyek nemcsak a népben, hanem a 
magasabb politikai körökben is nagy kárt és 
zavart okoztak.

Az ellenség kihasználva a többi fron­
tokon uralkodó csöndet és nyugalmat, erős 
offenzív hadműveleteket kezdett ellenünk.

A Trentino szögében számos válogatott 
csapatot s óriási tömegű tüzérséget összpon­
tosított.

Ez volt a legsebezhetőbb pontja annak 
a háborúnak, amelyet 1866 ban állapítottak 

; meg, hogy Ősi ellenségünknek bármikor nyitva 
j álljon a mi házunk kapuja. (Mozgolódás az 
j összes padokon. Felkiáltások : Miért nem 

zárták be a kapukat ?)
— Ezek a kedvezőtlen feltételek lehe- 

I tővé tették az ellenséges offenziva első ta- 
i gadhatatlan sikereit. Azonban férfias nyílt- 
1 Sággal el kel) ismerni, hogy ezek az állá- 
i sok jobb védelemmel és jobb fegyverzéssel 
' az ellenséges offenzivát legalább is hosz- 
í szabb ideig és a hegyi zóna szélétől 
! nagyobb távolságra tudták volna feltar- 
' tóztatni. . ,

(Élénk mozgolódás. Felkiáltásos: Ez 
vádirat 0! lenötök 1) .

A dolgok mai állásánál azonban mégis 
: merész állítás volna, hogy a kritikus pilla- 
. nat elmúlt, mert az ellenség, amelyet hősies 
5 ellenállással a szárnyakon lekötve tartunk, 
' centrumállásaink ellan igen hatalmas erőfe­

szítésre készíti magát elő, amelynek, kime­
netele elé azonban 
nézhetünk.

A bizalmi kérdés 
nyolcvan képviselő elhagyta a termet, mire 
ház szavazásra bocsátotta a napirend első

• részét.
197 képviselő bizalmatlansá­

got szavazott a kormAnynalr, 158 
. ! bizalmat.

uj miniszterelnök s 
BosmSIi.

Budapest, junius 13. (Saját tu­
dósítónktól.) Luganóból jelentik : 
Viktor Emánuel olasz király Ró­
mába érkezett. Salandrát a szená­
tus és a kamara elnökeit fogadta, 
azután Bozelli kamarai dékánnal 
tanácskozott Soz-elli elfogadta a 
kamara alakítására a megbíza­
tást. Bozelli 1915-ben a kormány 
megtartása mellett volt és Salandra 
mellett szavazott.

Bozelli nemzeti kormányt ala­
kit, a nemzeti egyetértés kormá­
nyát a politikai pártokra és sze­
mélyekre tekintet nélkül akarja 
megszervezni.

igen hatalmas orőfe-

nyugodt bizalommal

felvetésénél mintegy

x Pí»t©ak«irt.ó biztos S»®J.
Ara 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóozy-at 7/B.



CFlIREKS’ ■ ■ ■
* A polgármester Budapesten] 

Rimler Károly polgármester városi ügyek­
ben a fő zárosba utazott.

* Az első egyesitett cimer 
Nagyváradon. Mióta a Magyarország és 
Ausztria közös ügyeiben használandó egye­
sített címerről szóló legfelsőbb rendelet 
megjelent, a nagyváradi közös hadseregbeli 
hatóságok hivatalos pecsétjeiben az uj cí­
mert vették használatba. Tegnap megjelent 
agy katonai épületen is az első uj címer : a 
térparancsnokság Őr utcai épületén, már az 
egyesített, a paritásnak megfelelő címer 
ékeskedik. A kétfejű sast és a magyar cí­
mert összekötő Habsburg címer. Az ovális 
cimertábla fenn német, lent magyar a kör­
irat : K. u. k. Piatzkommando Nagyvárad. 
Cs. és kir. Térparancsuokság Nagyvárad.

* Maga« kitüntetés. A német csá­
szár Temes és Torontálvármegye volt kor­
mánybiztosát, Joanovics Miklóst a porosz 
koronarend II od osztályú érdemkeresztjével, 
Katkovszky Gyula műszaki főtanácsost pe­
dig ugyanazon rend III-ad osztályú érdem­
keresztjével tüntette ki.

* P^pssentelés Mint már említet­
tük a váradi egyházmegyében junius 14., 
10 és 17-én lesz a papszentelés. Ma Her- 
bály István, Steib János, Takácsy Dénes, 
Tímár Gyula végzett theologusoknak adja 
fel a püspök a subdiaconatust. Ugyancsak 
ma kapják Kovács Sándor negyedéves, s 
Kovács Béla harmadéves theologusok a 
hajkoronát s a kisebb rendeket.

* Kitüntetett hoowédtiszt. A hi- 
hivatalos lap közli, hogy a király Babak 
András 4. honvédgyalogszredbeli tartalékos 
főhadnagy a hadiákitményes 3. osztályú 
katonai érdamkereszttol tüntette ki.

* A Kath. Kör választmányi 
ülése. A Kath. Kör ma délután 5 órakor 
választmányi ülést tart.

* Sröíjyény Marsch László gróf 
mégha t Székesfehérvárról jelentik, hogy 
Szögyény-Marioh László gróf, Magyarország 
és Ausztria volt berlini nagykövete csoóri 
birtokán meghalt.

* Béke a «izinigazgató és « 
moxgáseinháxigazgatók között. 
Mint megírtuk a színtársulat és a mozgó- 
színházak igazgatói között véleményeltéré­
sek voltak a színészeknek a mozikban való 
felléptetése tekintetében. Ez az ellentét el­
simult, mert Boros Jenő és Székely Jenő 
mozgószinházigazgatók méltányolták a szín1 
társulat helyzetét s áldozatok árán is átad 
ták összes attrakcióikat a színtársulatnak, 
elsősorban Pufit s mig a színtársulat Nagy­
váradon működik, szinészszámuk nem lesz. 
Most már szent a béke s együttesen véde 
kéznek a cirkusz jogtalan konkurenciája 
ellen.

* Tilos a mária radnai bucau. 
A háború kitörésekor szigorú rendeletet adott 
ki az aradi alispán, amelyben a járványokra 
való tekintettel betiltotta a mária radnai bú­
csút. Most a pünkösdi ünnepek alkalmával 
a bucsujáró helyen különösen sok volt a 
buoeujáró közönség. Az arad megyei alispán 
elővétette a háború kezdetén kiadott aktákat 
és mert a szigorú rendeletet eddig még nem 
vonta vissza, kijelentette, hogy minden >u

csujáró kihágást követ el. Tegnap tudatta az , 
aradi alispán a biharmegyei alispánnal is, 
hogy a búcsú betiltására vonatkozó rende­
letet nem vonta vissza.

* Rendbe hozták a Hősük Te­
metőjét. A Rulikovszky-temetöben a hő­
sök sírjainak felhantolását és rendbehoza­
talát a honvéd lábadozó osztag rokkant ka­
tonái végezték bajtársi mega nlékezés jeléül. 
Elismerés illeti őket a kegyeletes mun­
káért.

* Hivatalvizsgálat a királyi tör­
vényszéken Tegnap megjelent a királyi 
törvényszékén Lábán Lajos dr ítélőtáblái 
elnök s megkezdte a hivatalvizsgálatot.

* Hoilóssy Béla öröké. A vár­
megyei közkórhaz algondnoki állása Hol 
lossy Béla halálával megüresedett. Az el- j 
hu ,yt algondnok egyike volt azoknak a ki- i 
váló tisztviselőknek, akiket puritán jellemük, ■ 
szorgalmuk irányított egész életükön ka i 
resztül. Ilyen szellemben nevelte gyer­
mekeit is, akik közül kettő jelenleg is a

i harctéren szolgálja a hazát. A derék al 
| gondnok halálával megüresedett állás be- 
' töltése iránt tegnap Fráter Imre kórházi 
I főorvos megtette a hivatalos jelentését. A 
I főorvos kéri, hogy Fráter Birnabás al- 
’ ispán kinevezés utján töltse be az állást.

* Ötvös BéSáné meghalt. Mint 
‘ őszinte részvéttel értesülünk, mély gyász 
j érte a vármegye egyik uricsaládját, azÖtvös- 
; családot. Ötvös Béla tenkei főjegyző fele- 
I sége, Kanzler Mária Irma életének 46 ik
I évében hosszas betegség után meghalt. — 
1 Ötvös Béláaé megyeszerte ismert, finom 
i lelkű, kedves háziasszony volt, akinek rend­

kívül lekötelező modora, kellemes társasága 
mindenki részéről tiszteletet parancsolt. Ha­
lála általános részvétet keltett mindenfelé. 
Temetése ma délelőtt 9 órakor lesz Tankén 
a róm. kath. egyház szertartása szerint. Az 
elhunyt urinőt családján kívül nagy kiter­
jedésű rokonsága gyászolják. A halálesetről 
a család a következő gyászjelentést adta ki :

Alulírottak nagyszámú rokonság nevében 
is mély fájdalommal tudatiák a felejthetetlen 
feleségnek, nagynénének, Ötvös Béiáné szül. 
Kauzíer Mária Irmának f. hó 11-én délután 
1 órakor élete 46 ik, boldog házasságának 

; 25. évében hosszas, súlyos szenvedés után 
történt elhunyták A megboldogultnak hűlt 
tetemei folyó hó 14 én d. e. 9 órakor fognak 
Tenkén a róm. kath. vallás szertartása sze­
rint az anyaföldnek átadatni. Az engesztelő 

’ szentmise áldozat pedig f. hó 15 én d. e. 9 
órakor fog a tenkei róm. kath. templomban 
az Egek Urának bemutattatni. Mely végtisz- 
tességtétslre rokonai és barátai tisztelettel 
meghivatnak Tanks, 1916 junius 11. Az 
örök világosság fényrskedjék neki.

* Pünkösdi kabaré a Félix-für- 
döben. Fényesen sikerült jótékonycélu elő­
adást rendeztek a Vörös Kereszt javára a

’ Félix fürdői lábadozó sebesült katonái. Az 
előadás megtartása érdekében és úgy erköl­
csi, mint anyagi sikerében fáradtságot nem 
ismerve dolgozott Papp Miháiy őrmester, 
Fűzik Ernő tizedes és Berkes József ön­
kéntes. A vendégszereplő művészek közül 
első helyen kell megemlítenünk Bihari 
Ákost, a Szigligeti színház tagját, akinek 
szavalatát a közönség osztatlan tetszése kí­
sérte. Perényi Kálmán ötletes mókáiért na­
gyon hálás volt a közönség. Feltűnést kel­
tett dr Fiók Károiyné debreceni egy. tanár 
özvegye, aki saját szerzeményű prológusát 
és verseit adta elő, a közösség tapsviharral 
jutalmazta. N.igyon tetszett Vajnovszky 
Vilma énekszáma, akit a közönség zajosan

ünnepelt. Hevesi Nándor énekelt szép si­
kerrel, Krámer Ödön kísérte zongorán, azon­
kívül Krámer hegedű játékát a közönség nagy 
tetszéssel fogadta. A szereplő katonák közül 
első helyen kell megemlítenünk Papp Mi­
hály őrmestert, aki kellemes és érces bari­
tonjával feltűnést keltett és a kösönség szűnni 
nem akaró tapssal jutalmazta szép magyar 
dalait. Fűzik Ernő tizedes úgy játékéval. 
m|nt magánszámaival elsőrangúan állta meg 
a helyét és a közönség minden jelenését 
hangos kacajjal fogadta ős tapsviharral ho­
norálta. Szépen játszott hegedűn Petrovics 
Zsivijon egyéves önkéntes. A bohózatban 
jók voltak Barta Mariska k. a., Horváth Ju­
liska k. a., Steiner és Rácz sebesült kato- 

| nák. Az előadást Berkes József önkéntes 
i konferálta ötletesen, azonkívül magánszámait 
! a közönség hangos tetszéssel kisérte. Nagy- 
' ban hozzájárultak az előadás sikeréhez Bi­

hari Akosné, dr Fiók Károiyné, akik a kö­
zönség körében Csekő Etuska festőmüvésznő 
levelezőlapjait árulták.

A kabaré-előadáson jegyekből és felül- 
I fizetésekből befolyt 1091 korona.

* Lestyán Adarjón temetése. 
' Csikszentkirályi Lestyán Adorján udvari 
! tanácsos, királyi közjegyzőt, a debreceni 
‘ közjegyzői kamara elnökét, hétfőn délelőtt 
1 nagy részvét mellett temették el Debrecen­

ben, a Szent Anna utca 7. számú gyász- 
házból. Ott volt a fia, Endre, nagyváradi 

; plébános és sógora, Okolicsányi Károly csá­
szári és királyi kamarás, vezérőrnagy, deb­
receni állomásparancsnok. A boldogultnak 
másik fia a fronton van, Megjelent azon­
kívül Márk Endre polgármesterrel az egész 
városi tanács, dr Gídánffy János vezetésé­
vel a közjegyzői kamara küldöttsége és kép­
viseltette magát számos testület. A gyász­
szeri artást Gróh Ferenc prépost végezte. A 
halottat nagy gyászközönség kísérte ki a 
Szent Anna utcai temetőbe. A család a kö- 

: vetkező gyászjelentést adta ki:
Csikszentkieályi Lestyán Adorjánná, sz. 

i okoiiesaói Okolicsányi Ilka mint neje, Ödön, 
; Endre és Irma, mint gyermekei, valamint 
' testvéréi és számos rokonai, mély fájdalom­

mal tudatják, hogy a legjobban szeretett 
férj, apa, nagyapa, testvér és rokon csik- 

! szentkirályi Lestyán Adorján magyar kir. 
■ közjegyző, a dobrecani kir. közjegyzői ka- 
; mara elnöke, magyar kir. udvari tanácsos, 

Debrecen szabad kir. város törvényhatósági 
bizottságának tagja életének 68. évében 
folyó hó 9 én, éjjel fél 12 órakor váratlanul 
elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 12 én 

' hétfőn délelőtt fél 11 órakor fogjuk a Szent- 
anna-utca 7 ik számú háztól, a róm. ka- 

' tholikus igyház szertartása szerint tartott 
1 bcszentshis és az ugyanakkor megtartandó 

engesztelő szentmise áldozat után, a Szent­
unna uíc.ii sirkertben, a feltámadás reményé 
ben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 
1916 junius 10 én. Az örök világosság fé- 
ryeskedjék neki! Testvérei: Imre családjá­
val, Ilona férj. Emmer Istvánná és gyer­
mekei, Erzsiké férj. Gayer Pálné, dr Téchy 
József mint vő, Haurich Vilma mint menye, 
Lestyán Ilonka, Téchy Irma, Józsi, Rőzsika, 
Erzsiké mint unokái.

* Fémbeváltóhelyek Bihar me­
gyében Tudomására hozom a törvényha­
tóság közönségének, hogy a m. kir. belügy­
miniszter ur 69619—III—c —1916 számú 
leirata alapján a háztartási fémek össze­
gyűjtése céljából, fémbeváltó helyekül Bi­
ti ;r vármegyében : Berettyóújfalu Roth L., 
Belényenen Erdoy István, Margittán Glück 
Aron, Vaskóhn Koroj Kornél cégeket je­
lölte meg. Nagyváradon Stern József,
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hoz szükséges igazolványokat dr Fried Já- 1 
, nos helyettes titkár állítja ki, aki a köz- l 
i gyűlés és az értekezletek tárgyaira vonat-
■ kozólag is felvilágosítást ad.

* Elveszett Pünkösd vasárnapján t 
délután ». Rákóczi utón, a Berettyó társulat I 
épülettől a Schlauch torig egy arany amik, I 
kék és vörös kékkövéémdltü, ht;rom ugyan-

< ilyen köves csöngővel. A becsületes meg 
találó ha átadja Sztnúzió utca 29. itz. illő 
jutalomban részesül.

Csak egy hejjeiélon «• cse­
csemő élete, ha emésztése nincsen rend­
ben. Éppen ezért ne mulasszon el gyerme­
kének idejekorán Nestlé lisztet adni, ami 
által a jövőre nézve magát csak sulios fáj­
dalmaktól és szemrehányásoktól óvja meg. 
Pröbadokozokat és tanulságos röpirelot a 
gye/meknevelésről teljesen díjtalanul küld a 
Henri Nestlé cég, Wien, I., Biberstrasse 38/e.

* Pénztáro« ki»assatony kellő mű- 
i veltség és iskolai képzettséggel felvétetik, 
i Cim a kiadóban.

Az , Aercwa&ch” hírneves lég» 
mosógép, oly erősen hódit, hogy mahol­
nap minden jobb háztartásnak nélkülözhető! • , 

j len és nagybecsű ereklye tárgyát fogja az > 
képezni, mely Bihari ármegye területére egye- 

' dűl Csekö Lajosnál kapható. Nagyvárad 
Te;eky-utca 56. Telefon szám az egész me­
gyére 14—82. A gép ára ezidőszerint 26 ko 
róna. Vidékre postán küldve csomagolással 
27 korona 50 fillér. A személyesen, levele- ■ 
zőlap, vagy telefon utján megrendelt gép i 
helyben házhoz lesz szállítva. Vidékre pos- I 

i tán a pénz előzetes beküldése mellett, vagy ; 
utánvéttel.

* T. vevőim női családtagjai őszi és i 
téli kosztűmkelme szükségletüket is­
mert finom minőségű férfi kelméimből mig 
a fölösleges készletem tart, igen szolid árban 
beszerezhetik. ífj- Erdős Albert úri 
szabó, Rákóczi ut 7. szám.

* Kiadó olcsó bér mellett, vendéglő ká- ; 
véház helyiségek berendezéssel, vagy anélkül, I 
továbbá nagyobb ée kisebb üzletek, raktá- ! 
rak, műhelyek hosszabb, vagy rövidebb időre, 1

I úgyszintén modern berendezésű bútorozott ; 
! szobák. Nagy Sándor-utca 4. szám.

A legjobb molyirtó szerek u. m. mirt, \
■ Bagaria-Papír, Mclypyökér, Tsibaeo, Moff, I 
| Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már
; kapható Farkas István „Apolló“ drogeriájá- 
i ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

Kiadó Kossuth-u. 2. sz. házban a Kér s 
: tész S. Sándor féle üzlethelyiség s ugyan- 
i ott egy kétszobás lakás kiadó. értekezhetni 
i a Polgári takarékpénztárnál. 
: —------------------- ---------------------------------------------------------------------------------- -------------------------------- ----------------------------, -----------------------------------------------------------

Legújabb
I Boxelti gQgKdollk©x;&s»

Budapest, junius 18. (Saját tudó­
sítónktól.) Éjjel érkezett luganói je- 

| lentés szerint Bozelli 24 órai gon­
dolkozás! időt kért a királytól, hogy 
elvállalja a kabinetalakitást

Hughes a« amerik&i elftők 
előtt»

Budapest, junius 13. (Saját tudósítónk­
tól.) Amsterdamkól jelentik : A Reuter ügy- 

! nökség chicagói jelentése szerint a repubti- 
' kánus konvent Hughest szinte egyhargulag 
i jelölte. A progress?,isták felkiáltásokkal Húg- 
| hes mellett foglaltuk állást. Hughes elnökké 
i való jelöltetése alkalmából lemondott birói 

tisztségéről. Vilson a lemonváat tudomásul 
i vette. Roosevelt az elnökjelöltségre való de­

legálását visszau-nsitotta.

Sohwarcz és Ullmann és Andrényi Károly 
és Fiai cégükbt jelölte meg- Felhiyom to­
vábbá a közönséget, hogy oly helyeken hol 
fémbeválió helyek nincsenek kijelölve, a 
hazafias cél tekintetében, ne késlekedjenek 
emiatt a fémtárgyakat a hozzájuk legköze 
l*bb eső fémováltó helyen beszolgáltatni. 
Nagyvárad, 1916. évi május 27 én. Rimler 
Károly, polgármester.

* Temetések. Pünkösd vasárnapján 
délelőtt nagy részvét mellett ment végbe 
Kristóf Gyula tanító oly korán, élete feslö 
bimbó korában elhunyt kedves leánykája 
Kistóf Ilonka temetése. A halottas háznál 
nagy számmal jelentek meg a mélyen súj­
tott bánatos édesapa kartársai és számos 
t'sztelóje. A temetési szertartást hnrik S. 
Zoltán c. kanonok végezte segédlettel. — 
Pünkösd másodnapján délután temették el 
nagy részvét mellett Holóssy Béla kórházi 
gondnokot, a temetésen megjelentek dr 
Fráter Imre igazgatófőorvos és az egész 
orvosi kar, ugyancsak a kórház gondnoki hi­
vatala és egész személyzete, azonkívül az 
elhunyt és családjának számos jó barátai és 
tisztelői. A temetési szertartást Imrik S. 
Zoltán c. kanonok segédlettel végezte. — 
Mindkét díszes temetést Veiszlovits Adolf 
és Fia első nngyváradi temetkezési vállata 
nagy pontcssággal és figyelemmel ren­
dezte.

* Beiratások su női kereske­
delmi tanfolyamra. A nagyváradi női 
kereskedelmi egyéves szaktanfolyamban a 
jelentkezesek az 1916—17. tanévre f. évi ju 
nius hó 29 tői julius hó 3 óig bezárólag, min­
dennap d. e. 9—12-ig az iskola helyiségében 
(Reáliskola utca 1. sz.) eszközölhetők. Be­
mutatandó : 1. iskolai bizonyitvány a polg. 
iskola 4. osztályáról, 2. születési anyakönyvi 
kivonat, illetve keresztlevél, 3. ujraoltási bi­
zonyítvány. Tandíj egész évre 120 K, beira- 
tási dij 6 K, segítő egyesületi díj 2 K. A 
tandíj félévi, negyedévi, indokolt esetekban 
havi részletekben is fizethető. Féltandijmen- 
tességet csak olyan helybeli kitűnő, vagy 
legalább jeles tanulók nyerhetnek, kik sze­
génységüket hatósági bizonyítvánnyal iga­
zolni tudják. Elsősorban a háború által súj­
tottak vétetnek figyelembe. Bővebb felvilá­
gosítást szívesen ad az igazgatóság.

* Halálozások. Szabó Sándorné sz. 
Halász Anna életének 23 ik évében bősz«,

® szas szenvedés után e hó 12-én elhunyt 
Temetése ma délelőtt 10 órakor lesz a Sza 
ládizuíea 19. sz gyászházból.

Bereczky Lárzló magyar kir. postai és 
távírda altiszt folyó hó 12 én éjjel 11 óra 
kor, éietenaX 57 ik, boldog házasságának 
32-ik évében, rövid szenvedés után, hirte­
len elhunyták Temetése 14 én déintán 2 
órakor lesz az Erzsébet-utca 16. sz. háztól 
ref. egyház szertartása ezerint.

* Allamsegélyesek figyelmébe. 
Felhívom mindazon államsegélyre jelent- 
kezeiteket, kiknek sorszáma 8269 tői 8355 ig 
terjed, s kik még eddig könyvet nem kap­
tak, hogy államsegély könyvecskéik át­
vétele végett folyó hó 14 én szerdán és 
15 én csütörtökön Városháza földszint 30 
számú szobában jelentkezzenek. Juricskay 
Barna, tanácsos.

Aat O. M. K. E. közgyűlése Az 
Országos Magyar Kcreskedslmi Egyesülés 
folyó hó 22 én. csütörtökön délelőtt 10 óra­
kor tartja meg saját helyiségében Budapes­
ten, V. Rudolf-rakpart 9. szára alatt évi 
közgyűlését. A helyi kerület vezotöságe fel­
kéri a kerület tagjait, hogy a közgyüléson 
minél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjenek A közgyűléssel kapcsolatosan az 
O. M. K. E. vezetősége országos gyapjú 
kereskedői, gabonakereskedői és seeszkercs- 
kedői értekezletet is tart. A közgyűlésen 
résztvevők részére az államvasutak igazga 
lósága kedvezményes jegyeket engedélyezett, 
amelyek junius 18 tói jumus 28 ig érvénye­
sek. A kedvezményes vasutijegy válthatásá­

9'6 jun« 14

SZÍNHÁZ. ■ ■ a
Heti mä»or.

Szerda, oeütörtök, péntek : Huszár Ká 
roly és Rózsa lep yi Kálmán kabaré tánu- 
lalának vendég átéka.

A mai sírin lap :
Bste 8 és fél érakor, rendes helyárakkal :

A Modern Szinpad 
műsorából:

1. Pufi cipőt próbál. Irta: Molnár Ferenc 
Előadják: Rózsahegyi Kálmán és Huszár

Károly.
2. A Drámaíró. Irta: Karinthy Frigyes Elő­
adják : Rózsahegyi Kálmán, Huszár Károly

éa Rádai Dénes.
3. Kupiék. (Dalok). Énekli Farsgó Sári

4. Pufi a Polgár. Irta: Gábor Andor. Ját­
szók : Huszár Károly és Faragó Sári.

5. Vasilika. Irta: Harsányi Zsolt. Előadják
Rózsahegyi Kálmán és Faragó Sári.

Szünet :
6. Kupiék. (Dalok). Énekli: Faragó Sári.

7. A »»öveiségeseít. Irta: Harsányi Zsolt 
Előadják : Huszár Károly és Rózsahegyi 

Kálmán.

Egy m&gyar nábob.
Jókai Mór ragyogó fantáziája csillogott • 

felénk a Szigligeti színház színpadjáról. 
Legszebb regényei egyikét, a Magyar nábo- 
bot ültette át a színpadra Hevesi Sándor. 
Természetesen az öt felvonásban összesuri- 
tett regénynek sok szépsége nem érvénye­
sülhetett a' drámai feldolgozásban, sok rész­
letet éppen a legszebbek közül mellőzi i 
kellett, mert csak annyit lehetett a darabba 
felölelni, amennyi a színpadi átdolgozást el­
viselhette és amennyiből összefüggő, egysé­
ges cselekmény ü drámát lehetett át Írni. Leg • 
jobban sikerült e tekintetben a II. felvonás, 
ebben az átdolgozó a regény szépségeit 
igazán drámai köntösbe tudta átöltöztem,! 
Legkevésbé drámai az utolsó felvonás, zs. 
dialogoban az átdolgozó lehető hűséggel 
ragaszkodott Jókaihoz, a mit csak érd-mi 
lehet betudni. Jókaiból lehet elvenni, de

i hozzá ne tegyen senki.
Általánosságban ezen az átdolgozáson 

is érzik, hogy a regény sok hatalmas esz- 
! közéről, a melyek pedig éppen a regénnyé 

is elválaszthatlanul egybeforrottak, a szír 
i pad lemondani kénytelen. Nem is igazi iro- 
i dalmi munkásság az ilyen átdolgozás. Két. 

érdeme azonban mirdentsutre van: egyik 
! az, hegy a színpadot lefoglalja egy igazán 

nagy szellem, Jókai szelleme javára, a má- 
! sík még nagyobb érdem pedig, hogy a 
i színdarab ismét az örökszép regényre irá­

nyítja a figyelmet és az újabb nemzedér,-
■ ben ujalb közönséget toboroz Jókai szá­

mára.
A nagyváradi előadás lehetőleg ér­

véi yre juttatta a dramatizált Jókai regény 
minden szépségét. Természetesen számba 

i kell venni azt. hogy a darabban sok a 
1 szereplő, valamennyinek jó színésznek kei 

lene lennie, hogy az öt felvonásba össze 
sűrített regény minden jelenei ben Jókaihoz 

* méltóan érvényesüljön, ennyi jeles szerep 
löt pedig egy vidéki társulat sem képes



kiállítani. Ennak tudható ba, hogy például 
az első felvonás, a molyban éppen a mel­
lékszereplőknek kell a meginduló cselek­
ményhez az aláfestést megadniok, gyengén 
sikerült.

Egyébként a szerepek java a drámai 
személyzet legjobb erőinek kezében volt. A 
címszerepet Bihari Ákos játszotta, a mi 
annyit jelent, hogy ogy, a klasszikus is 
kola játék modorához kiválóan illő szerep 
éppen a legalkalmasabb személyesitőhöz 
jutott. Bihari széles vonásokkal, a regény­
ben megirt Kárpáthy János jellemének 
teljes átértésével játszotta szerepét. Kezdve 
kitűnő maszkjától minden izében első­
rangú alakítást nyújtott. Csak talán a ne­
gyedik felvonás végén szerettük volna még 
melegebbnek látni, a minek ellenében a 
vallomásnál a ma már nem annyira meg 
ható letérdelést a hősnő előtt, hagytuk 
volna el. Legnehezebb feladata az V. fel 
vonásban volt, mely csaknem teljesen Kár­
páthy monológja. Ezt igazán virtuóz módon 
tette Bihari mindvégig érdekfeszitővé s 
bensőségesen átérzett játékával és a fel­
vonás komor hangulatának megfelelő sze­
rencsés hanghnrdozásával könnyeket csalt a 
nézők szemébe.

Fanny szerepe Fodor Ellánál talált 
igen szerencsés megértőre. Tökéletesen át­
érzett és átértett alakításban mutatta be 
Jókainak ezt az egyik legszebb, leggyörtgé- 
debb női alakját s méltán volt része a leg­
teljesebb elismerésben. Hasonló szép sikere 
volt ugyancsak egy kedves női szerepben, 
Flóra szarapében Polgár Mariskának. Ki­
sebb szerepe volt, dö rendkívül hatásosan 
tudta azt feldolgozni Pogány Janka. Mayer 
néja az est egyik legsikerültebb alakítása- 
Kárpáthy Abellinót Varsa Gyula játszotta, 
kiváló érzékkel e jellem markáns vonásai 
iránt

Szentirmay Rudolf elegáns és rokon­
szenves dákját Tóth Elek vitte színpadra» 
teljes sikerrel, ami annál nagyobb érdem, 
mert ennek a jellemnek az átdolgozó kevés 
szerepet juttatott H. Körössy Juci, Dózsa 
István, Bánházy Teréz, Leövey, Bihari Sán­
dor, Farkas, Békefi kisebb szerepekben 
nyújtottak jeles alakításokat.

Igen jó volt Sik Rezső öreg hajdúja és 
különösen Tompa Béla Marci gyereke. Né­
hány mondatban frappáns siker. A díszletek 
közül a III. felvonásé volt emlitésraméltóan 
szép ; az ötödikéből ellenben minden ötlet 
hiányzott. A női kosztümök közül korhüség 
szempontjából is, ízlésességük miatt is ki­
váltak a Polgár Mariskáé, Kőrössy Jucié 
és Fodor Elláé.

Az előadás éjfél után ért véget. A kö­
zönség egy kellemes színházi est, helyeseb­
ben éj emlékével jó reggelt kívánt egymás­
nak s mivel közel volt a záróra, szépen 
hazament, hiába muzsikáltak a kávéházak­
ban. Nem volna célszerűbb az előadásokat 
8 órakor kezdeni, hogy még aznap be le­
hessen fejezni. —r-

ílPOLLÚ 
mozgó- 
szinház

Szerda, csütörtök |
Ópium sátán |

az. emberi szenvedelmek tükre 5 felv. ■

Előadások kezdete: Szombaton, va- E 
sárnap ős ünnepnapon 3 órakor és " 

hétköznapokon fél 7-kor.

a
porwa®

■ ■ n
Fogadás. Biharvármegyének a legutóbbi 

népszámlálás szerint (Nagyvárad nélkül) 582,132 
lakosa volt. Nagyvárad lakosainak szánra ugyanakkor 
63,700 volt.

Régi oüwaső Ha fővárosi lapok is egyre 
sűrűbben hivatkoznak a Tiszántúlra, ez csak annak 
örvendetes elismerése, hogy a keresztény sajtó mindig 
szélesebt körben foglalja el azt a helyet, mely a 
magyar sajtóvilágban méltán megilleti.

H M. Azt a bizonyos köpönyegforditást mi is ‘ 
megütközéssel vettük észre ; le fogjuk vonni belőle a 
konzekvenciákat, tessék nyugodtan lenni. Helyesen Írja, 
hogy az egész egy igen sajnálatos eltévelyedés. Ezt 
megállapítjuk, aztán az egésznek nem tulajdonítunk 
semmi fontosságot.

Sí. J. Saját szerzeményű zenemüvet csak i 
Budapesten érdemes kiadni, mert csak ott van jobb 
zenemünyomda. Vidéki kiadó is Budapestre küldené 
a müvet kinyomatás végett. Tessék Bárd Ferenc 
(IV. Kossuth Lajos utca 4,) vagy Rózsavölgyi és 
társa (IV. Szervita tér 5.) céghez fordulni. Kezdő j 
ismeretlen zeneszerző müvét csak úgy adják ki, ha a j 
kiadás költségeit a szerző fedezi.

A saerXaaxtés/sift IdelftfeMWti íwSs'sűs;.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától, i 

13023-1916 szám.

Hirdetmény.
I 

Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­
tala mint I fokú iparhatóság ezennel köz­
hírré teszi, hogy a Budapesti Mészárosok 
Bőrtértékesitő szövetkezete R T. budapesti 
ezég áltsl felállítani szándékolt csontgvüjtő 
telepengedélyezése tárgyában f évi juaius 
hó 17 ik napjának délelőtti 10 órájára a vá­
rosi gyepmesteri telep közvetlen szomszéd- 1 
ságában 1 vő városi telken és pídig a hulla- ! 
égető kemencével egy irányban, annak jobb ! 
oldalán a kerítésen kívüli telekre helyszíni 
tárgyalást tűzött ki, amely körülményről az : 
érdekellek oly figyelmeztetéssel órtesittetuek, j 
hogy esetleges kifogásaikat a helyszíni tár- | 
gyalás alkalmával adják elő, mert a későb 
ben teendő felszólamlások figyelembe vé- ; 
tetni nem fognak.

Nagyvárad, 1916 junius 10 ón.
Rendőrfőkapitány.

; Szvplöt, mújfoltot és min­
dennemű tisztátalanságot 
leggyorsabban eltávolít az 
arcról a valódi

LISZKA-VIZ
rrm,*. v.rv, ■■Mn.wn-M.ruv.'ji — mi-r—rrm-nr- --i-i'-.-rrrrwin» ■ ~i

Beszerezhető

a CSILLAG gyúgyszertárban
NAGYVARÄD, ZÖLDFA-UTCA,

ÉLŐ MARHÁT, 
hízott sertést 
legmagasabb árban veszünk

Kemény Testvérek
Nagyszalonta.

Interurban telefon 7.

Kiadó
a Fekete Sas bérpalota IV. emeletén 2 két 
szoba és mellék helyiségekből álló lakás 
lift használattal. Felvilágosítást ad a gond­
nok (Passage 24. sz. lépcső, telefon: 14—00) |

«BSHKSSnUBB 

! Helfy József utóda I 
NAGYVÁRAD.

KOSSUTH LAJOS-UTCA (Gyárépület)
■ Telefon szám:51 Alapitatott 1868. évben.
' „ __ _____

Zsák- és ponyvakölcsönző üzletemet
ez idén is nagymennyiségű uj zsákokkal és víz­
hatlan ponyvákkal gyarapifottam, úgy hogy a 
t. gazdaközönség ide vágó szükségletéi a leg­

olcsóbb kölcsöndijak mellett tudom kielégíteni.
Ezenkívül mindenféle

Uj gabona-, lisztes-, szalma-, 
heremag- es só-zsákok.
Gépolajokban, hengerolajokban (tovotte) gépkenőcs­
ben a legkitűnőbb minőségeket tartom állandóan 
raktáron. Kölélnemüek, irépszijak, dohány, zsákzsine­
gek és kévekötelekben. Nagy választék fiakker taka­

rókban és lópokrócokban.

Gyapjú zsákokból nagy raktár !

IZSÄE LIDIM
elsőrendű íüzöszalon

Nagyvárad,
Nagy Sándorul

Park-szál ioda 

épületében.

Fűzőket a legelső divat szériát 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és Haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőméä egyedüli szállítója.
:: Telefon: 11—53.



Gyermek ssvetterek, harisnyák, sapkák, női 
mouslin, flór- és selyem harisnyák, valamint 
női keztyüket előnyös árakban árusít — a

detail osztálya---------- j
Zöldfa-utca, a gyógyszertárral szemben. I

Legbiztosabb és legmeg­
bízhatóbb nyaraltatás.
A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom, 
hogy úgy helyben, mint nagyszalontai 
fióküzletemben szőrme árukat, téhöltö- 
ryöket, függönyöket szőnyegeket stb. 
nyaraltatás végett nálam és fióküzletem 
ben méltóztassanak elhelyezni hol kivo­
natra bármikor felmatatható. A nyaral­
tak at tisztán kezelve, gondozva és ki 
javítva annak idején hazasnálliltatoin. 
A raktáram és üzletem a károk ellen 
biztosítva van, ugyanazért kérem a nagy­
érdemű közönség szives bizalmát, kiváló 

tisztelettel

Zimáiiyi András 
német szűcs. Színház utca 4. sz- Adorján- 
palota. Telefon 824. Telep: Körös utca 47. 

saját ház.

Bútorozott
egy és kétágyas utcai és udvari szobák a | 
„Zöldfa“ épület emeletén kiadók. Felvilá- I 
goeitással szolgál a Zöldfa épület emelő t

I tén a szoba-kezelőnő. Telefon: 14 00 j

Kiadó lakás 
a Fekete Sas bérpalota II. emeleten a Szent 
íjászló térre nviló 5 szoba, fürdőszoba, 
előszoba, cselédszoba, kamarából stb. álló 
erkélyes saroklakás (személy és teherhft 
használattal) kiadó. Közelebbi felvilágosí­
tást nyújt a részvénytársasági gondnok 
(passage 24» sz. lépcső, telefon: 14 00.)

A MUJEG
naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk
Kiváló tisztelettel

Xarováradi Ägw Jt T
Telefon 439

EMIR ARCMOSO 
legtökéletesebb készítmény bőrhámlás 
és sömör ; továbbá izzadó-, fényes , 
zsíros-, atkás (mitesseres) arcra. Ha 
naponta többször az arcunkat EMIR-rel 
bedörzsöljük, az ar« rögtön csodás 
szép lesz, mintha valami mesés lohe 
letfinomságu harmattal lenne bevonva. 
Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól, 
mert esak az EMIR névvel ellátott ere­
deti üvegekért vállal elelősóget a készítő. 

Egy üveg áia 1 korona 50 fillér, 
Alabástrom szappan 
legfinomabb illatú és legjobb minőségű 
pipere szeppan, mert teljesen tiszta nó 
vényi zsírokból van összeállítva, kitti 
nőén habzik és teljesen lugmentes. 
Pompás illatánál fogva a legelőkelőbb 
körökben is általánosan el van terjedve. 

Egy darab ára 1 kor. 60 fillér. 
Ha szeplőjétől meg akar szabadulni, ha 
tiszta fehér arcbőrt óhajt, úgy használjon

A teíep telefonja 514.

cz>
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I NAGYVÁRAD VÁROS 

VILLAMOS MOV 
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP: 

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.A telep telefonja 514.
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Föszerelö telefonja
55.

Értesítjük a város t. 
közönségét, hogy a 
legújabb rer dsaerü

Villamos vasalók, 
főzőedények, 
tea főzök, 

árban kaphatók.megérkeztek és a legolcsóbb
U/nlfrom és ’^ólámpák a legolcsóbb
H Ul 11 dili árban telefon rendelésre díjmentesen 
házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel 
ügyeletes szolgálat.
Poillórnl/ 'Á wattos ivlámpapótlók 2000 
Uo Iliül UK, gyertyafényig-

Villamos motorok s’"-" k’>-
Költségvetéseketdijmentesenkészitünk

; | ülabástrom-arckenőcsBt 
E Egy tégely ára 1 kor. 20 fillér, 

vidéki megrendeléseket azonnal szál­
lítok és 6 korona értékűek költség- 
:: mentesen lesznek szállítva. :: 
Fenti szerek kaphatók: a készítő 

UÉMETH FÖL gyógyszerész 
Arany Kereszt gyógytára, chemiai és 
cosmetikai laboratóriumában Szent 

László tér, a Városháza mellett.
Fenti szerek valódi minőségben beszerezhetők 
még Gsanda Endre Rákóczi gyógyszertárában 

Szacsvay-utca és a Vadász drogériában.

Föszerelötelefonja
55»

Tanulóleany 
fizetéssel felvétetik 
a Szent László-nyomda r.-t.-nál 
Szilágyi flEzsö-utca 5. szám.

S*w>t Láuló-vyMnda. réaivénytárea*á< Nagyvárad.


